

約翰遜抹黑傳媒「只會欺凌他人」

工黨促道歉 「特朗普已證攻擊新聞自由危險」

從政前曾在多家英國報章任職記者的英國首相約翰遜，前日向一群學生發表講話時，提到自己過往任職傳媒業時，發現記者經常「欺凌及攻擊」他人，令他感到內疚，因而改為投身政界。言論在英國社會引起爭議，批評約翰遜抹黑傳媒工作者，在野工黨議員要求約翰遜道歉，形容美國前總統特朗普已證明過攻擊新聞自由的危險之處。

約翰遜年輕時曾在新聞界工作一段長時間，包括在《每日電訊報》任職專欄作家，在《旁觀者》雜誌擔任編輯，後來他出任倫敦市長和外相等重要官職時，仍然經常在報章撰文，不過他筆下的文章亦曾多次引起爭議。

棄做記者 30多歲從政

約翰遜前日視察倫敦一間學校，其間便向學生提到自己過往任職記者的經歷。他形容當自己是記者時，會自認是美好的工作及職業，「但問題在於，有時候你會發現自己總是在欺凌別人或攻擊別人」。約翰遜解釋，記者本人的本意未必是欺凌或攻擊，而是要保持批判眼光，不過有時便可能感到「有點內疚」，因為自己沒有為被批判的那一位設身處地思考，他因而決定嘗試投身政界。

約翰遜又補充，自己從政時已經30多歲，因此他強烈建議有意從政的學生們，可以先嘗試其他職業。

近期英國出現不少報道，質疑約翰遜

的未婚妻西蒙茲在唐寧街干政，唐寧街發言人斯特拉頓回應事件時，否認約翰遜的言論是指向相關報道，又解釋約翰遜所講是「事實」，記者工作就是不斷質疑，也會推動政府官員做得更好，新聞工作的角色就是查問一切細節。

被轟製造不信任分化

不過約翰遜的言論仍然引起批評，工黨影子媒體大臣馬西森敦促約翰遜道歉，指從約翰遜口中聽到記者「經常欺凌他人」，更能反映他本人的職業生涯；又提到早前平等權益大臣巴德諾赫在網上公開抨擊記者，至今仍未被辭退，形容約翰遜支持一名攻擊記者的官員。馬西森又指出，社會從特朗普身上已學到，針對新聞自由的攻擊危險，有關行為目的只是製造不信任及分化，因此約翰遜應道歉及收回言論。

●綜合報道



戰地記者冒生命危險現場報道消息。網上圖片

英國社會批評約翰遜抹黑傳媒工作者。網上圖片

文章曾辱穆斯林婦及黑人「作故仔」被炒

英國首相約翰遜年輕時在新聞界工作，筆下報道及文章曾多次引起爭議，更曾因為在報道中「作故仔」被辭退。他的文章又曾經被指侮辱穆斯林婦女、黑人及性小眾群體，連他擔任專欄作家的薪酬都成為爭議焦點。

加鹽加醋 無理攻擊歐盟

約翰遜在新聞界的第一份工作是在《泰晤士報》擔任記者，但因被揭發在報道中虛構言論，並聲稱引述自他的教父，結果被免職。他離開《泰晤士報》後轉往《每日電訊報》及旗下雜誌《旁觀者》繼續發展，曾經長駐歐盟總部布魯塞爾，經常以「加鹽加醋」的形式，發表一些接近無理攻擊歐盟的報道，某程度上影響了英國人對歐盟的觀感。

到約翰遜擔任國會議員、倫敦市長以至外相，他仍繼續在專欄撰文，2018年在《每日電訊報》一篇文章中，約翰遜便曾形容穿着全身單袍的穆斯林婦女「像信箱般四處走動」及像「銀行搶劫犯」，引起不少爭議；更早期的文章中，他曾以帶貶義的「picanninies」一詞稱呼黑人，形容他們的笑容如「西瓜」，或者是稱呼同性戀男性為「穿圓領背心的基佬(bumboys)」等。他擔任倫敦市長期間，仍然每年靠撰寫專欄獲得27.5萬英鎊(約300萬港元)稿費，平均每個字4.5英鎊(約49港元)，比市長月薪更多。

●綜合報道



約翰遜稱他發現記者經常「欺凌及攻擊」他人。美聯社

國會暴動聽證會

FBI 情報無送達警方高層

美國參議院轄下兩個委員會，前日就1月6日國會暴動召開聯合聽證會，是針對事件的首場聽證會。多名國會及華盛頓警方前現任負責人獲傳召作證，多名證人均表示，當天暴徒得以衝進國會，主要原因是「情報疏漏」，更透露聯邦調查局(FBI)在事件前一晚曾向國會警察發出情報報告，警告極端組織企圖在華盛頓「開戰」，但報告只傳到低層警官手上，警方高層毫不知情。

聽證會目的是理解暴徒當天如何突破警方防

線衝進國會，以及今後如何加強保安，杜絕類似事件。對於暴徒衝進國會，各位證人表示重要原因是「情報疏漏」。由於未能提前獲得對1月6日示威情況準確情報，因此未能充分準備，導致當天暴力示威者人數遠超國會警力。此外，國民警衛隊未能提前部署以及在衝突發生時未能及時趕到也是重要原因。

「情報分享機制崩潰」

民主黨籍的參議院條例和管理委員會主席

克羅布徹批評，事件反映FBI與國會警察的情報分享機制「崩潰」，「你不能以為在按下傳送鍵後，情報便會傳給合適對象」。

事件後辭職的前國會警務局長松德等國會警方高層均認為，從暴徒裝備來看，暴動是「有預謀的暴力事件」，而非普通示威遊行，認為白人種族主義者及其他極端組織參與策劃了此次襲擊。不過他們均強調，國會警方絕不可能與暴徒同謀。

●綜合報道

厄瓜多爾3監獄暴亂 斬頭肢解75死變血海

厄瓜多爾3座監獄前日同時發生暴動，不同幫派囚犯在獄中爆發激烈衝突，造成最少75人死亡，多名警員受傷，當局派出大批警員及軍隊到場鎮壓。

事發於前日上午，3座分別位於瓜亞斯省、科托帕希省和奧薩省的監獄同時發生囚犯暴動。監獄管理部門表示，暴動涉及3個在監獄內運作的幫派，獄警曾於本周一一次巡查中，搜出企圖用來殺害其中一名在囚派領袖的槍械，懷疑因此引發暴動。

現場照片顯示，不少遇害囚犯都被人斬頭或肢解，監獄內化成一片血海。不少囚犯家屬聽到消息後都趕到監獄外，其中一名囚犯的妻子表示，事發前收到丈夫的WhatsApp 語音訊息，高呼自

己將要被殺，「帶我離開」，此後便音訊全無。

厄瓜多爾監獄擠迫問題嚴重，經常發生暴力衝突。不少幫派在獄中公然從事販毒及武器買賣，因此經常發生幫派間爭奪權力的衝突。當地全國監獄原本最多只可容納2.7萬人，但現在總共囚禁了大約3.8萬人，去年12月當地也曾發生監獄騷亂，導致11名囚犯死亡。

●綜合報道



獄警發射催淚彈。美聯社

壓頭殺黑人紐約警 被放生惹不滿

美國紐約州一名黑人男子去年3月被警員壓頭窒息死亡，不過審理案件的大陪審團前日裁定，不起訴任何涉事警員，引起死者家屬及民眾不滿。

黑人男子普魯德去年3月遭警方執法後窒息死亡，事件去年9月曝光後，他所住的羅切斯特多次爆發反對種族歧視和暴力執法示威活動。事發時警員隨身攝錄機影片顯示，多名警員圍住全身赤裸的普魯德，給他戴上頭罩，以防飛沫傳播新冠病毒；普魯德一度戴着頭罩俯臥在地上，面朝下，一名警員以膝蓋壓在他的背上，還有警員用手按住他的頭。當

警方發現普魯德不再動彈後，將他送往醫院，他最終不幸死亡。

紐約州總檢察長詹姆斯說，普魯德當時飽受精神疾病折磨，他需要的是同情、關心和專業人士的幫助，「不幸的是，他什麼也沒有得到。」對於大陪審團決定不起訴涉案警員，詹姆斯表示，普魯德的家人、羅切斯特市民及美國民眾有理由對這一決定感到震驚和失望。

美國司法部其後表示，將審查紐約州總檢察長關於事件的報告及其他相關材料，以決定是否有必要從聯邦層面跟進案件。

●綜合報道

拜登杜魯多視像對話 稱合作對華應對氣候變化



美加元首以視像形式展開雙邊會晤。路透社

美國總統拜登前日以視像會議形式，與加拿大總理杜魯多舉行雙邊會晤，是他上台後首次與外國領導人舉行雙邊會議。雙方在會後表示，將從抗擊新冠疫情、應對氣候變化等6大領域更新美加關係「路線圖」。杜魯多亦再次向拜登提出，希望美國開放讓加拿大購買美國生產的新冠疫苗，不過拜登未有正面回應。

拜登會後形容會晤「富有成效」，杜魯多則表示，美加關係「路線圖」是根據兩國共同的價值觀和優先事項制定的，將指導兩國未來幾年的合作。根據白宮發布的《更新美加夥伴關係路線圖》聲明，兩國將在抗擊新冠疫情、恢復經濟、促進多元包容、應對氣候變化、安全防務和加強盟友合作6大領域展開合作。

拜登指出，對美加兩國來說，如何在國內和全球範圍遏制新冠疫情是當務之急。雙方將致力於通過加強世界衛生組織，合作防範未來的生物威脅，並推進全球公共衛生安全議程。杜魯多表示，面對新冠疫情、氣候變化和日益加劇的種族不平等問題，「現在是採取行動的時刻，我們不會浪費任何時間。」

中方：司法主權不容干涉

拜登亦向杜魯多表示，美國將與加拿大合作，確保加拿大公民康明凱、邁克爾「安全回國」。中國外交部發言人汪文斌昨日回應稱，中方已多次就有關加拿大公民的個案闡明立場。康明凱、邁克爾涉嫌危害中國國家安全犯罪，已被提起公訴。中國的司法主權不容干涉。

●綜合報道